

## 清华大学与华盛顿大学联合举行 全球创新学院（GIX）在线签约仪式

北京时间12月3日上午，清华大学和美国华盛顿大学联合举行全球创新学院（GIX）在线签约仪式。这是继2015年两校开创全球创新学院合作以来签署的第二个五年合作协议。清华大学校长邱勇和华盛顿大学校长安娜·玛丽·科斯出席签约仪式。

邱勇在致辞中表示，五年前，全球创新学院的首个双学位硕士合作项目正式启动，这在当时对两所学校都是一次大胆的尝试。如今五年过去，两校共同见证了全球创新学院取得的诸多创新成果，他相信，全球创新学院将成为传承百年的事业。他特别向安娜·玛丽·科斯校长过去五年的辛勤工作表达了诚挚的谢意。科斯在致辞中指出，新冠疫情让我们发现，危机和创新是没有学科和地理边界的。因此，我们需要站在全球视角，鼓励创新。

在双方代表的见证下，邱勇与科斯

在线签署了全球创新学院（GIX）合作协议。随后，与会嘉宾们就项目发展情况进行交流。清华大学副校长、教务长杨斌分享了清华近年来在科学研究领域的突破与成就。全球创新学院院长刘云浩表示，全球创新学院最重要的是强调了高等教育再定义的概念，期待未来与更多院系开展合作，开设更多双学位项目，进一步推动跨学科研究和教育。华盛顿大学代理执行主任施韦塔克·帕特尔回顾了全球创新学院在过去五年中取得的成就。签约仪式由清华大学国际处处长酆金梁主持。全球创新学院首任院长史元春、国际处副处长孟波、全球创新学院副院长饶培伦、全球创新学院副院长完强、华盛顿大学学术项目主任琳达·瓦格纳、华盛顿大学GIX项目临时副主任吉尔·芬特纳等也参加了本次签约仪式。

（龙新力 刘书田）

## 首届世界慕课大会在我校举行 清华大学担任联盟首届主席单位

12月9日—11日，由清华大学与联合国教科文组织教育信息技术研究所联合主办的世界慕课大会在我校成功举行。11日晚，世界慕课联盟在大会主会议上正式发布成立，《慕课发展北京宣言》同期发布。教育部党组书记、部长陈宝生出席并作主旨报告，联合国教科文组织助理总干事斯蒂芬妮亚·贾尼尼，世界慕课联盟创始主席、清华大学校长邱勇，经济合作与

发展组织教育技能司司长安德烈亚斯·施莱歇尔致辞。清华大学党委书记、校务委员会主任陈旭出席主会议。

本次大会以“学习革命与高等教育变革”为主题，旨在将全球高校与在线教育平台团结起来，携手应对新冠疫情背景下智能互联网时代对全球教育带来的机遇与挑战，探讨前沿科技在塑造高等教育未来中的作用，共同推动世界范围内慕课与在

线教育的建设、应用和共享，促进可持续发展教育目标的实现。2020年9月，清华大学作为慕课与在线教育的重要贡献者，面向合作伙伴提出创建世界慕课联盟的倡议，得到世界6大洲14个国家的知名大学与在线教育机构的积极响应。大会联合发布了《慕课发展北京宣言》，面向世界发出关于慕课与在线教育的四项共识——稳定教学秩序、改变教学形态、化危机赢机遇、用教育传播爱，四点主要经验——公平、质量、创新、服务，以及深化国际交流与合作、加速网络基础设施建设、推动在

线教育开放与共享、以学为中心、规范管理与制定标准等慕课与在线教育发展愿景。

12月9日—10日，世界慕课大会四场分论坛相继举行，与会嘉宾分别围绕“慕课平台推动学习革命”“虚拟仿真：信息技术与教学变革”“慕课资源共享与全球高等教育合作”“慕课：以学习革命推动大学教育变革”等主题畅谈在线教育前沿理念，共话未来发展。来自全球2000余家国际组织、政府机构、高校和在线教育机构的代表和嘉宾，以线上线下融合的方式参加大会。（曲田）

## 第二届中国发展规划论坛成功举办 聚焦“新阶段 新理念 新格局”

11月28日，由清华大学主办，清华大学中国发展规划研究院和清华大学区域发展研究院共同承办的第二届中国发展规划论坛在清华大学新清华学堂成功举办。本次论坛以“新阶段 新理念 新格局”为主题，邀请有关部门领导和权威专家深入解读十九届五中全会精神，深化各界对于中央关于“十四五”发展的方向和部署的认识。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央财经委员会办公室主任刘鹤向论坛发来书面致辞，中央财经委员会办公室副主任尹艳林代为宣读。原中央财经领导小组办公室主任、国家发展改革委原副主任、清华大学中国发展规划研究院管委会主任朱之鑫，清华大学校长、规划研究院管委会副主任邱勇，清华大学党委书记陈旭，全国人大社会建设委员会副主任委员、清华大学公管学院院长江小涓，全国政协经济委员会副主任、清华大学中国

发展规划研究院院长、区域发展研究院院长杨伟民，工业和信息化部副部长王志军等有关领导，以及学校领导姜胜耀、王希勤、吉俊民、李一兵、尤政、郑力、向波涛等出席论坛。副校长、规划研究院院长彭刚主持论坛开幕式。开幕式后，杨伟民、江小涓、王志军、王一鸣、任珑、许惊分别作主旨演讲。下午的论坛以专题讲座形式举行。来自中央财办、外交部、国家发改委、科技部、工信部、财政部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、商务部、国务院国资委、海关总署、国家市场监督管理总局、国家粮食和物资储备局、国家知识产权局、国家林草局、国家邮政局等国家部委以及部分省区市发展改革委的有关负责同志，高校和研究机构的专家学者、企事业单位代表、新闻媒体记者朋友，以及清华大学干部、教师等800余人参加了本次活动。（规划研究院）